

# LA MONTAÑA

SEMANARIO LIBERAL Y DE INTERESES MORALES Y MATERIALES

AÑO III

SE PUBLICA LOS SÁBADOS

Núm. 100

## SUSCRIPCIONES

EN JACA: trimestre una peseta.  
FUERA: Semestre 2'50 pesetas y 5 al año.  
ULTRAMAR: Id 3 pesetas.  
EXTRANJERO: Id 4 pesetas.

Jaca 9 de Abril de 1898.

REDACCION Y ADMINISTRACION, Calle Mayor, 28.

## ANUNCIOS

Inserción de anuncios, comunicados, reclamos y gacetillas, en primera, tercera y cuarta plana, a precios convencionales.  
Esquelas de defunción en primera y cuarta plana a precios reducidos.

## SEMANARIO DE AVISOS

### BOLETÍN RELIGIOSO

#### SANTORAL

- 9 *Sábado.* — Santo ó de Gloria — Santos Hugo y Marcelo, y Santa María Cleofé y Casilda.  
10 *Domingo.* — PASCUA DE RESURRECCIÓN. — Santos Daniel y Ezequiel.  
11 *Lunes.* — Santos León, Felipe é Isaac.  
12 *Martes.* — Santos Sabas, Constantino, Damián, Julio y Victor, y Santa Biviana.  
13 *Miércoles.* — Santos Hermenegildo y Máximo.  
14 *Jueves.* — Santos Tiburcio y Valeriano.  
15 *Viernes.* — San Máximo y Santas Basilisa y Anastasia.

#### CULTOS

PARA HOY. — A las siete de la tarde, en el Carmen, Rosario y Letanias mayores para que el Señor conceda su protección á España.

PARA MAÑANA. — Misas de hora. — A las nueve en las Escuelas Pías. A las once en el Carmen. A las doce en la Catedral.

Vela y alumbrado. — A las seis, en la iglesia de Santo Domingo.

Santo Rosario. — Se rezará todos los demás días de la semana en el Carmen, al oscurecer.

### BOLSA

Cotización oficial del 6 de Abril.

|                             |        |
|-----------------------------|--------|
| 4 por 100 interior.         | 57'15  |
| 4 por 100 exterior.         | 72'00  |
| Amortizable al 4 por 100.   | 67'10  |
| Aduanas.                    | 86'00  |
| Cubas de 1886.              | 77'00  |
| Id. de 1890.                | 65'50  |
| Filipinas.                  | 81'75  |
| Acciones del Banco.         | 380'00 |
| Id. de la Tabacalera.       | 224'00 |
| Cambio sobre París.         | 42'70  |
| Id. id. Londres.            | 36'00  |
| 4 por 100 español en París. | 47'38  |

### ALMUDI PÚBLICO

Precios que han regido en esta semana. — Trigo, 5'50 pesetas fanega. Cebada, 2'75 id id.; Avena, 2'25 id. id.

### TEMPERATURA

Según las observaciones verificadas en el colegio de Escuelas Pías.

| Días. | Minima. | Máxima. | Media. |
|-------|---------|---------|--------|
| 2     | 2.0     | 9.8     | 5.9    |
| 3     | 1.5     | 10.0    | 5.7    |
| 4     | 1.6     | 13.0    | 7.3    |
| 5     | -1.5    | 14.0    | 6.2    |
| 6     | 0.0     | 15.1    | 7.5    |
| 7     | 1.2     | 14.8    | 8.0    |
| 8     | 2.6     | 17.0    | 9.8    |

PEINETAS IMPERIO  
SOMBRILLAS FIN DE SIGLO  
CINTURONES  
LA JACETANA.  
JUAN LACASA

## LA RESURRECCIÓN DE JESUCRISTO

La vida de la humanidad está representada de un modo admirable en la Resurrección

de Jesucristo; porque sin esta Resurrección la escena del Calvario no hubiera tenido luz suficiente para descubrir á los ojos del entendimiento humano sus portentos y el heroísmo y la grandeza que quiso desplegar en ella el amor del divino Maestro; pero ¿cómo y cuándo se verificó esta resurrección? Tuvo lugar después de los sufrimientos y del martirio. Humillándose el Salvador voluntariamente, fué exaltado hasta la mayor gloria; peleando con valor y heroísmo, recibió por premio la corona del triunfo, y no volvió á la vida sino después de haber atravesado por entre las sombras de la muerte. A los fulgores de la luz y de la claridad que eclipsaron el sol en aquel día, precedieron las espigas de la corona del martirio, y las llagas de que estaba cubierto todo el cuerpo de aquel varón de dolores.

Sólo recibe corona, en expresión de San Pablo, el que valerosamente pelea; y si la humanidad quiere ceñirse la corona de Jesucristo, aprovechándose de su martirio, debe seguir el único camino que le marcó el divino Maestro, subiendo las asperezas del Calvario y sometiendo con resignación y con fortaleza al sacrificio. Si aspira á triunfar con Cristo, es forzoso que antes padezca con Cristo; si quiere ser compañera en la gloria, ha de ser antes participe en la pena.

Nada más bello y satisfactorio que admirar al divino Maestro predicando á los doctores en el templo, suspendiendo de sus labios á las turbas en la montaña, dando vista á los ciegos, habla á los mudos, movimiento á los paralíticos, y arrancando del sepulcro sus víctimas á la muerte; nada más grande y sublime que contemplar al Mesías, ceñido de gloria y majestad en la cumbre del Tabor, donde quiso descubrir á algunos de sus discípulos un leve destello de su divinidad y omnipotencia; pero es menester imitarle en el sufrimiento, si deseamos acompañarle en la grandeza y seguirle en pos del carro de sus triunfos.

¡Oh! la Resurrección de Jesucristo es un acontecimiento no menos portentoso y fecundo de saludables enseñanzas, que el de su sacrificio. Las primeras manifestaciones de este gran prodigio envuelven una sabiduría profunda, que debe ser para la humanidad una lección elocuentísima. Jesucristo sale glorioso del sepulcro y no va en busca de los príncipes, ni de los magnates, ni de los poderosos, para mostrarles con su sagrada persona esta nueva venturosa. No se presenta en medio de las sinagogas ni en el templo de Jerusalén, ni en tribunal del pontífice, donde pudiera haber confundido á los más notables é importantes de sus enemigos; antes bien, prescinde de ellos, los desdeña por su orgullo y vanidad, y se dirige á los humildes y á los pequeños, dispensándoles el privilegiado honor de ostentar á sus ojos su gloriosa persona. Una mujer tiene la dicha imponderable

de ser la primera que ve con sus propios ojos esta gran maravilla, mostrada después á los discípulos y á los apóstoles, que ocupaban en Jerusalén una condición humilde y vivían despreciados de los magnates y de los poderosos. Y todo esto ¿qué significa, sino que la humildad y la práctica de las virtudes son el medio indispensable para que alcance al género humano la gloria de la resurrección de Jesucristo?

La predicación de los apóstoles, inflamados después de la resurrección por el Espíritu Santo, llevó á todas las gentes la semilla preciosa de la doctrina evangélica, que el divino Maestro había enseñado con su palabra y practicado con sus ejemplos. ¿Y qué doctrina era esta, sino la de los dolores y la del sacrificio?

Ved aquí, pues, filósofos presuntuosos, pretendidos regeneradores de los pueblos, ved en esa doctrina de los dolores y del sacrificio la verdadera, la única regeneración de la humanidad. El discípulo, nos ha dicho el Salvador, no puede ser mayor que su maestro, ni el siervo más grande que su Señor; y si vosotros, por sublimes y preclaros que sean vuestros talentos, si inferiores en virtud y en sabiduría al Hombre-Dios, aconsejad á las naciones que dirijís, y á la humanidad, cuyos destinos pretendéis guiar á vuestro antojo, que los dolores y el sacrificio son la huella luminosa que les señala la resurrección de Jesucristo, para alcanzar ese porvenir de gloria que es el objeto de vuestras vanas aspiraciones.

Es imposible que la humanidad resucite con Cristo glorioso, sin imitar antes á Cristo crucificado.

Las ideas, las costumbres y las máximas que dominan en casi todas las esferas de la sociedad, desde los palacios de los príncipes hasta las cabañas de los pastores son una antítesis repugnante del Evangelio; y siguiendo tan estraviado camino, no hay que esperar que la humanidad se regenere.

Emprendan, pues, las civilizaciones, los pueblos, las clases y los individuos en general distinto rumbo, si por los méritos de la víctima del Calvario aspiran á resucitar de la muerte del error á la vida de la verdad.

De lo contrario, la admiración de Jesucristo como legislador, como sabio profundo, como héroe inmortal, hijo del Eterno y participe de su omnipotencia y de su gloria, no será bastante para impedir que vivamos entre las sombras de una noche perpetua, y sin resucitar á la vida de la gracia.

F. P. DE A.

## EL CORSO Y LOS YANKEES

Dada la existencia de un seguro rompimiento con los Estados Unidos, dada también la existencia de muchas peticiones hechas al Gobierno soli-

citando patente de corsarios por importantes casas navieras, nacionales y extranjeras, para el caso de una guerra con aquella nación, resulta tema de actualidad ocuparse del corso y de la política yankee, en cuanto á tal materia se refiere.

De muy diversas maneras se ha calificado el corso; algunos, y principalmente los escritores españoles, lo defienden con entusiasmo; otros, por el contrario, y muy especialmente Fisie, lo combaten. Aquellos exageran sus ventajas y guardan silencio respecto á sus inconvenientes; éstos, á la inversa, apuran su entendimiento señalando sus defectos, pero ni una palabra dicen en cuanto á los beneficios que el corso reporta. Por último hay una tercera tendencia que bien pudiéramos llamar ecléptica, en cuanto armoniza, en lo posible, las dos anteriores.

Estas tres tendencias (dos opuestas) se manifestaron ya en el *Congreso hispano-portugués-americano* celebrado en Madrid el año 1892 con motivo del Centenario del descubrimiento de la América, y en el que se discutió ampliamente el corso, no faltando quienes propusieran la creación de un corso especial ó curso del siglo XIX.

El mayor inconveniente con que en realidad tropiezan los enemigos del corso, es su negra historia. En los pueblos antiguos, aun cuando la ocupación preferente era la guerra, sin embargo ésta no tenía lugar nunca por mar y el poder de los Estados no pasaba de las costas, de ahí que quedase el mar completamente libre á las hazañas de los piratas que nada podían temer de los Estados, y que apresaban embarcaciones sin temor á castigo de ninguna clase.

Para evitar tales desmanes se asociaban varios barcos, dando lugar á lo que se llamó *viaje en conserva*, pero esto no era bastante; los piratas continuaban haciendo de las suyas y el comercio sufría grandes pérdidas y por eso comenzó á hacer uso, primero implícitamente y luego legalmente autorizado, de las represalias, apoderándose de las mercancías pertenecientes á los piratas, y luego las de cualquier Estado neutral, pero fueron tales los abusos, que necesariamente tuvo que intervenir el poder público legislando algo en las leyes de la Partida y en las Ordenanzas marítimas de Aragón. Pero el abuso, á pesar de tales leyes, continuaba. Para cortar lo se creó el *tribunal de hombres honrados* que con rigurosos historiadores hemos de decir que fué de poca influencia.

El corso fué empleado por unas naciones contra otras con motivo del descubrimiento de América.

Las inmensas riquezas que del nuevo mundo se sacaban, avivaron la codicia de las demás naciones, y por los robos escandalosísimos que entonces tuvieron lugar, los Estados comprendieron la necesidad de legislar, verificándose el tratado entre Rusia y los Estados Unidos que fué de corta duración.

En el tratado de París de 1856, que tanta influencia alcanzó en la historia del Derecho Internacional por su declaración del derecho marítimo, hay una cláusula que dice: *queda abolido el corso*. Adhirieron todas las naciones menos España, Méjico y los Estados Unidos. La conducta de esta última potencia llamó mucho la atención, pues había solicitado la abolición, negándose luego, bajo el pretexto de no querer las cosas á medias, porque pedían la abolición del corso y la inviolabilidad de la propiedad privada en la guerra marítima.

Pero todavía y dentro del mismo sistema se había de volver á notar la política vil y rastrera de los yankees. En la guerra entre el Estado del Norte y del Sur de América, los del Norte solicitaron de la Europa la declaración de piratas de los Estados del Sur, manifestando que ellos se adherían al tratado de París; las potencias contestaron que podían adherirse para que dejasen en libertad de hacer lo que quisieran á los del Sur. Descubierta el juego dejaron de adherirse y hoy lo siguen admitiendo y lo defienden diciendo que si en la guerra terrestre se admiten voluntarios, también en la guerra marítima deben admitirse.

JOSÉ MARÍA GUTIÉRREZ.

## MOMENTOS DIFÍCILES

Sin las debilidades de los conservadores, sin sus torpezas, sin sus egoísmos y ambiciones, sin sus negativas cualidades económicas, políticas y diplomáticas, seguramente que la palma de la victoria ha e tiempo que la hubiéramos alcanzado. Pero los funestos efectos de una gestión desastrosísima, indudablemente habían de producir en época más ó menos lejana las tristes consecuencias que hoy por desgracia afligen á España, haciéndola ir á pasos

agigantados á una guerra que, sin las debilidades de dos años y el sucesivo acatamiento de extrañas exigencias, tal vez no tuviéramos que lamentar al presente.

Mas prescindiendo de culpas ajenas, que por ignorancia no se supieron corregir á tiempo, antes que políticos somos españoles, y por ende entusiasmados y decididos mantenedores del honor é integridad patrios, y en tal sentido olvidamos por un momento las torpezas, para con consagrarnos de lleno á la reparación de ultrajes incalificados.

Durante toda esta semana, un mar profundo de confusión y de hipótesis más ó menos ciertas, han campeado de continuo entre la política española. Desde el momento en el que el gabinete liberal puso en conocimiento del gobierno de Washington las determinaciones de España frente á las ingerencias de la república de la Unión, hasta la intervención más ó menos directa que en el asunto pueda ostentar la santidad de León XIII, la política española ha atravesado y todavía atraviesa por uno de esos periodos tan excesivamente culminantes, que bien podemos afirmar no se han sentido desde 1808.

Ante las incalificables exigencias de los Estados Unidos, el pueblo español, con ese patriotismo y virilidad que secuestra el ánimo y avasalla el corazón, ha contestado en la forma y manera que sólo nosotros sabemos hacerlo, sin distingos de superioridad ó inferioridad, ya que ni el número ni la clase de adversarios ha hecho mella en el ánimo español, que es quien ha enseñado al mundo una nueva clase de victoria, consistente en morir, pero con honor.

Poco tranquilizadoras son las noticias últimamente recibidas, ya que todas ellas coinciden en presentar el conflicto hispano-americano como inminente y la guerra como inevitable. Y ya que de guerra hablamos, reproducimos á continuación las condiciones del adversario con el que es casi seguro tengamos que batirnos, bien entendido que al así hacerlo, la noble é hidalga España dará una nueva prueba de su heroísmo y nunca desmentido amor hacia la veneranda patria, culto ferviente que, si impide reflexionar en la extensión y fuerza del enemigo, es porque el valor que imprime el derecho y el civismo que alienta la madre patria, valen y compensan un millón de veces la diferencia de fuerzas, y dan por resultado una victoria mucho mayor.

He aquí algunos datos con respecto á los Estados Unidos:

Extensión, 9.200.000 kilómetros cuadrados; población, 65.000.000 de habitantes; comercio anual, 7.500.000.000 de pesetas; valor de la producción industrial, también en un año, 46.852.000.000; extensión de las vías férreas, 289.000 kilómetros; material móvil de ferrocarriles, 80.000 locomotoras y 1.165.000 vagones de todas clases; marina mercante, 23.000 buques 4.684.000 toneladas, de las cuales 2.189.000 de vapor; movimiento total de los puertos, toneladas 40.265.000, de las que corresponden 14.444.000 al de Nueva York, tercero del mundo.

Contra todo eso, España dispone de una regular escuadra y de un ejército que no cede en bravura á ninguno del mundo.

Y tiene además otra cosa: tiene la razón de su parte y la conciencia de su deber que lo lleva en toda ocasión al heroísmo.

En los Estados Unidos el populacho vocifera contra España; aquí la serenidad preside todos los entusiasmos.

Se siente la idea de patria y se va á la guerra sin temor y sin arrogancias.

La prensa se mantiene en una prudente expectación, el pueblo no entorpece la acción del Gobierno; es unánime la creencia de que han concluido las humillaciones y España está tranquila.

Mientras las Cámaras yankees lanzan insultos y los periódicos jingoístas hacen la causa de nuestros enemigos en Cuba, una tranquilidad que asombra á Europa domina los ánimos de los españoles, acostumbrados á desafiar peligros y sosegados ante el que pueda ofrecer el choque con una nación que ha engañado con capa de amistad y ahora quiere asustar haciendo ruido.

Frente á frente de los Estados Unidos, España no ha perdido un momento su entereza desde que ha llegado á saberse que el Gobierno está de acuerdo con la opinión en no tolerar más impertinencias de los yankees.

Esta actitud nos vale hoy la admiración de Europa: mañana podrá servirnos para conseguir entre las naciones la justísima consideración que deben gozar los pueblos encariñados con su historia y defensores de su derecho á todo trance.

Una vez consignado lo que antecede, solamente

nos resta decir que España espera tranquila el curso de los sucesos y el bravo ejército y marina española una nueva ocasión de reverdecer sus inmarchesibles é inmarchitos laureles, que en pro de la patria seguramente obtendrán.

## ESPAÑA Y LOS ESTADOS UNIDOS

Si vamos á juzgar los sucesos por las noticias que publica la prensa llegada ayer, deberá suponerse que los recursos de la diplomacia en la cuestión de los Estados Unidos se hallan ya agotados.

He aquí algunos de los telegramas que en su edición de la mañana de ayer publica el *Heraldo de Aragón*, los cuales condensan el estado del asunto y contienen las noticias más recientes.

Madrid 6—11'35 n.

El director de *El Imparcial* ha estado en el Casino de Madrid, para leer un despacho de Washington en el que anuncia que las Cámaras yankees han votado la intervención armada en Cuba.

Asegúrase que el general Woodford entregó antes de terminar el Consejo una nota, concediendo un plazo de seis horas para solucionar el conflicto, y se le ha contestado que Mac-Kinley puede proceder como quiera.

Madrid 7—1'20 m.

No hace mucho rato, cuando han salido los ministros de casa del Sr. Sagasta, han dicho que se habían reunido para examinar un telegrama confidencial del cardenal Rampolla, enviado por el Nuncio de S. S.

Se preguntaba en ese despacho del Vaticano, qué concesiones estaba dispuesto á hacer el Gobierno español.

Los ministros han contestado que se atienen á sus determinaciones anteriores y que no variaban su criterio.

Me aseguran que el plazo de seis horas fijado por el gobierno de Washington al de Madrid, para resolver su última nota, ha terminado á las doce de la noche pasada, y que el general Woodford inmediatamente ha comunicado á los Estados Unidos la contestación del gabinete español.

A pesar de que el Sr. Polo de Bernabé telegrafió que el mensaje de Mac-Kinley presentábase hoy á las Cámaras, se ha aplazado hasta el lunes.

Madrid 7—3'30 m.

El gobierno ha declarado agotados todos los medios de diplomacia para evitar el conflicto con los Estados Unidos.

Definitivamente mañana ó pasado saldrá de España para su país el general Woodford.

El gobierno ha telegrafiado á nuestro representante en Washington Sr. Polo Bernabé que regrese á España.—*Emho.*

Del mismo periódico es lo siguiente:

«Circulan rumores gravísimos de un hecho ocurrido en Washington.

No puedo transmitirlo, porque se ha impuesto la censura.

Parece cierto que por consecuencia de hechos anteriores, se ha reforzado la guardia de la legación española en Washington.

¡A buena hora!

¿Qué habrá ocurrido?

No se sabe.

Hay ansiedad indescriptible por saber la verdad de lo ocurrido.

Mal síntoma es que circulen los rumores con insistencia.

No puedo decir más.»

«Sigue desconociéndose el alcance de lo

ocurrido en Washington á nuestro representante Sr. Polo Bernabé, pero es ya innegable que algo muy grave ha sucedido.

Bien sea un atentado sin consecuencias ó con ellas, aunque el gobierno lo niega, está fuera de duda que nuestro ministro plenipotenciario en Washington ha sufrido las iras del populacho yankee.

No se sabe en concreto lo ocurrido, de modo que no puede decirse si ha sido solo una tentativa ó tenemos que lamentar una desgracia.

A última hora circula el rumor de que nuestro representante Sr. Polo de Bernabé ha salido ileso del atentado.»

## NUESTRA CARTERA

Con la severa solemnidad con que en nuestra Santa Iglesia Catedral es costumbre celebrar los cultos divinos en las grandes festividades, se han verificado este año las ceremonias que el rito prescribe para los días de la *Semana Santa ó Mayor*.

La temperatura suave, el tiempo verdaderamente primaveral que ha reinado estos días, ha favorecido grandemente la concurrencia de fieles á los templos, como igualmente favoreció anoche el lucimiento de la severa procesión del Santo Entierro, que con orden y compostura admirables recorrió la carrera de costumbre, suficientemente alumbrada por nuevos y potentes focos de luz eléctrica, que al efecto habían sido colocados.

En la noche del jueves, nuestro infatigable señor Obispo quiso reunir y dirigir su voz paternal á sus diocesanos. Bastó un simple y pequeño anuncio fijado por la tarde en las puertas de las iglesias para que las amplias naves de la Catedral se vieran á la hora fijada tan repletas de fieles que parecían insuficientes á contener la multitud que había acudido al llamamiento del bondadoso Prelado. Este, al terminar el *Miserere*, subió al púlpito, y con su elocuencia peculiar, excitó al auditorio á la oración para conseguir del Ser Supremo alivio en las desgracias que afligen á nuestra patria. Los concurrentes, juntamente con el Prelado, rezaron luego con religioso fervor la estación al Santísimo Sacramento y la oración del Congreso de Lugo.

Quiera Dios llegue un día en que en ese mismo templo donde tantas oraciones se le han dirigido durante esta semana, se pueda entonar el *Te Deum*, himno de paz y de gloria.

La compañía de artillería que guarnece esta plaza ha recibido orden y se halla dispuesta para salir al primer aviso, creyéndose que muy en breve marchará á Pamplona desde donde, en unión de otra compañía existente en aquella capital, partirá para alguna de las plazas de la costa. Esta fuerza será sustituida por soldados del arma de infantería que al efecto se hallan recibiendo instrucción de cañón en la ciudadela de Pamplona.

Con motivo de haber ocurrido algunos casos de sarampión en los niños de Anzánigo, el ayuntamiento de aquel pueblo ha ordenado el cierre de su escuela.

Hace pocos días y al dirigirse desde esta ciudad á la venta denominada de Ordolés, el arrendatario de la misma, fué éste sorprendido en las inmediaciones de la falda de Urnel por dos hombres que, amenazándole con una pistola, le obligaron á entregarles el poco ó mucho dinero que llevaba. Como presuntos autores de este delito de robo han ingresado en la cárcel de este partido, capturados por la Guardia civil, dos vecinos del próximo pueblo de Bernués.

Ya se conoce, y ha sido muy bien recibida por la opinión, la candidatura oficial para senadores por esta provincia.

La forman el rico hacendado D. Francisco Martínez Rodas, el general D. Fernando O'Lawlor y el exministro liberal D. Buenaventura Abarzuza, todos ellos de grandes prestigios y muy apreciados en este país, por lo que seguramente obtendrán una nutrida votación en las elecciones de mañana.

Algunos vecinos del pueblo de Hoz de Jaca, han destinado 15 pesetas, producto de una suscripción hecha anteriormente con destino al Montepío de la

Guardia civil, para la suscripción nacional, dedicada á la construcción de buques de guerra.

Es el primer rasgo patriótico dado por esta montaña, digno de ser aplaudido é imitado.

Se recuerda á las clases pasivas de guerra la obligación en que se hallan de pasar este mes la revista anual ante los señores alcaldes, á fin de que por un descuido no lleguen á perjudicarse en el percibo de sus haberes, debiendo además pasar la mensual ante los señores jueces municipales, como vienen haciéndolo.

Con objeto de posesionarse del cargo que hace algún tiempo le fué conferido en la Escuela superior de Guerra, el lunes último salió de esta ciudad para Madrid el ilustrado comandante de Estado Mayor nuestro amigo D. Alberto Campos, acompañado de su distinguida familia.

Se ha dispuesto que terminado el juicio de revisión de expedientes incoados por reclutas, no se varíe la clasificación de los mismos, aunque sobrevengan causas de excepción, hasta el juicio de exención del siguiente año.

Ayer salieron de esta ciudad para Huesca, nuestros queridos amigos D. Manuel Ripa y D. Sixto Belío, compromisarios para la elección de senadores que tendrá lugar mañana.

Se ha incorporado al batallón de infantería de Galicia que guarnece esta plaza, el capitán D. Manuel Gambón Fragua.

Rogamos al Ilmo. Ayuntamiento fije su atención en el alero del tejado de la casa de su propiedad, contigua á la Consistorial, en la seguridad de que observará la inminente ruina del mismo, tan inminente que se está desprendiendo por trozos.

El domingo falleció en esta ciudad la respetable señora D.<sup>a</sup> Asunción Saco, madre del competente teniente coronel de ingenieros de esta plaza, don Federico Jimeno.

D.<sup>a</sup> Asunción, por su afable trato, excelente carácter y grandes virtudes, gozaba de generales simpatías en esta ciudad, donde su muerte es muy sentida.

Reciba tan distinguida familia el testimonio de nuestro sincero pesar, ante la pérdida que lloran.

Algunos cuerpos de la guarnición de Zaragoza tienen órdenes de estar preparados, para si las circunstancias lo exigieran, ir donde fuera su presencia más conveniente para el interés de la patria.

La Excm. Diputación provincial ha sido citada en segunda convocatoria, para el día 13, á la reunión del primer periodo semestral del corriente año.

Procedente del ejército de operaciones en Cuba, el martes llegó á esta ciudad, en uso de licencia por enfermo, nuestro paisano y amigo D. Venancio Vizcarra Calvo, cabo del batallón de cazadores de Mérida, siendo visitado por una comisión de la "Cruz Roja."

Según leemos, circulan billetes falsos de 25 pesetas tan perfectamente imitados que únicamente en el Banco de España ha podido ser reconocida su falsedad, comprobando el número de orden.

En la noche del miércoles falleció en Huesca, á donde había ido en busca de alivio á su enfermedad, el conocido industrial de esta ciudad y querido amigo nuestro D. Anselmo Nivelá, dejando sumidos en el mayor de los desconuelos á su joven hijo Francisco y dos niñas de muy corta edad.

Reciban éstos el testimonio de nuestro pesar más sincero.

El miércoles último tuvo lugar la visita general de cárceles de este partido, á cuyo acto asistió, además de los juzgados de instrucción y municipal, una comisión de nuestro Ayuntamiento.

De regreso de Madrid, el jueves llegó á Jaca nuestro querido compañero D. Manuel Solano Marco, diputado provincial por este distrito.

Ha fallecido en el próximo pueblo de Castiello Mariano Campo Galindo, soldado que hace poco regresó de Cuba en muy mal estado de salud.

Descanse en paz el humilde detensor de la patria.

La oficialidad del vapor trasatlántico *Alfonso III* ha solicitado del ministro de Marina que arme en curso ese vapor y promete que irá á ejercerlo en las mismas costas de los Estados Unidos.

En la próxima semana llegará á esta ciudad la acreditada modista zaragozana D.<sup>a</sup> Pilar Soro con un bonito muestrario de sombreros para señoritas y niñas, que pondrá á disposición de las elegantes jacetanas.

## POR TELÉGRAFO

DE NUESTRO SERVICIO PARTICULAR

Madrid, 8, 10,40 n.

No hay noticia alguna posterior al acto colectivo realizado por las potencias europeas cerca de Mac Kinley. Desconfiase del resultado de esa intervención por la diversidad de intereses de las potencias. Como con ella España saldría perjudicada, nadie cree conjurado el peligro de la guerra.

En breve saldrán cuatro grandes acorazados y seis torpederos para reunirse en Cabo verde con la escuadrilla y continuar con rumbo á Cuba.

P.

## VARIETADES.

### EL DESAFÍO DE UN MARINO

(Parodia del Romancero morisco.)

«Si tienes el corazón,  
Tío Sam, como la arrogancia,  
Y á medida de las manos  
Dejas volar las palabras;  
Si en el mar escaramuzas  
Como en el Senado ultrajas,  
Y al pie del cañón te muestras  
Tan bravo como en las fábricas;  
Si como juegas millones  
En la Bolsa, á la alza y baja,  
Quieres jugarte la piel  
Brazo á brazo y cara á cara;  
Si eres tan diestro en la guerra  
Cual comercias en la plaza,  
Y como á empresas te aplicas  
Te aplicas á la batalla;  
Si como á Maceo y Gómez  
Defendías y ayudabas,  
Sabes defender tu vida  
Guando yo vaya á buscarla;  
Si cual para ellos tuviste  
Barcos, dinero y metralla,  
Tienes ahora corazón  
Para resistir mi escuadra;  
Si como en New York y Texas  
Quemas maniquis de paja,  
En la guerra al enemigo  
Le atropellas y maltratas;  
Si respondes en presencia  
Como en ausencia te alabas,  
Y tus marinos embisten  
Cual tus senadores graznan...  
Sal, á ver si te defiendes,  
Como en Washington agravias:  
Y si no osas salir solo,  
Como lo está el que te aguarda,  
Toda la piara de jingos  
Para que te ayuden saca,  
Que los que se han por valientes  
No en las Cámaras y plazas  
Se aprovechan de la lengua,  
Que es donde las manos callan;  
Pero aquí, que hablan las manos,  
Ven, y verás como habla  
La que por noble y prudente  
Hace tres años que calla.»  
Esto Bermejo escribía  
Con tanta cólera y rabia,  
Que donde pone la pluma  
El delgado papel rasga.  
Y llamando á un paje suyo  
Le dice: Vè á Casa-Blanca  
Y en secreto al Presidente  
Mac-Kinley dale esta carta;  
Y dirásle que le espero  
En americanas aguas  
Para ahorrarle camino  
De venir hasta mi casa;  
Que para ir luego á la suya  
Blanco y Correa se bastan.

LAUBEGUI.

**PASATIEMPOS**

**CHARADA**

(Remitida por Manuel.)  
Para dos, tres prima es  
La mujer de una dos tres.  
**TARJETA ANAGRAMA**  
(Remitido por G. B.)

**Cándido Nexequé.**

Formar con las anteriores letras el nombre de un distinguido político.

**TRIANGULO**  
(Remitido por G. B.)

.....  
.....  
.....  
.....  
.....

Sustituir las estrellitas por puntos de manera que

se lea horizontal y verticalmente: 1.º Máquina agrícola. 2.º Grupo de flores. 3.º Tiempo de verbo. 4.º Nota musical. 5.º Vocal.

**FUGA DE VOCALES**

P.r.c.d. fl.r.q. .q. m..r.,  
N.c. tr. fl.r. n.l.c.l.;  
P.r.c.d. ex.st.nc. m.s,  
H.y .n. .x.st.nc. m.n.s.

**JEROGLIFICO**

(Remitido por G. B.)

NI  
NI

Las soluciones en el número próximo.

\*\*

Soluciones a los pasatiempos del número anterior.

Al logogrifo numérico:

**CERVANTES**

Lo han adivinado: D. Francisco Estaún, M. Narteb, C. N. California, F. Costa, Ciriaco, Manuel, Pueyo y Abós y D. Basilio Ciprián.

A la charada:

**ANOCHÉ**

Ha sido acertada por F. Costa, M. Narteb, C. N., California y Pueyo y Abós.

A la multiplicación.

|                  |                      |
|------------------|----------------------|
| <b>Solución.</b> | <b>Comprobación.</b> |
| 1 2 3 4 5 6 7 9  | 1 2 3 4 5 6 7 9      |
| × 5 4            | × 5 4                |
| -----            | -----                |
| 6 6 6 6 6 6 6 6  | 4 9 3 8 2 7 1 6      |
|                  | 6 1 7 2 8 3 9 5      |
|                  | -----                |
|                  | 6 6 6 6 6 6 6 6      |

Han mandado solución exacta: D. Isidro Galé, California, C. N., D. Basilio Ciprián y Pueyo y Abós.

Al jeroglífico:

**DESCIFRAR**

Lo han acertado: M. Narteb, D. Francisco Estaún, F. Costa, Pueyo y Abós, El Gordito, C. N. y Joaquinito.

Imprenta de Rufino Abad.

**SECCIÓN DE ANUNCIOS**



**La Sra. Doña Ascensión Saco**  
**VIUDA DE JIMENO**  
FALLECIÓ EL 3 DEL ACTUAL, Á LOS 73 AÑOS DE EDAD  
después de recibir los Santos Sacramentos y la Bendición Apostólica  
~~~~~ ( R. I. P. ) ~~~~~

Su hijo D Federico Jimeno, hija política, nietas, hermana, hermano político, sobrinos y demás parientes, suplican á sus amigos y relacionados se sirvan rogar á Dios por el eterno descanso de la finada, en lo que recibirán especial favor.

El Ilmo. y Rvdmo. Sr Obispo de Jaca se ha servido conceder 40 días de indulgencia por cada acto de devoción que sus diocesanos practiquen en sufragio del alma de la finada.

**EL SOL**

**COMERCIO DE BASILIO MARTÍNEZ**

En este establecimiento se hacen regalos de mucho valor á quien compra el acreditado CHOCOLATE ELABORADO A BRAZO, y también **EL CHOCOLATE SE REGALA**

á quien compre según artículos que se venden á cualquier precio. Esto será por muy poco tiempo; así que podéis aprovechar la ocasión.

También se han recibido diferentes clases frescas de bacalaos, arroces, garbanzos, cafés, pastas para sopa, galletas, conservas y velas de cera y de esperma.

En toquillas, tapabocas, merinos de lana negros, armures, lanas en colores y demás géneros para trages de señora y caballero, se hacen precios increíbles; pero se puede ver, porque se facilitan muestras de todos los géneros á domicilio. En camisas blancas y de color, planchadas y sin planchar, de diferentes clases, se venden de 8 á 40 reales una, y se confeccionan á medida.

**EN EL COMERCIO EL SOL**

**ARRIENDO**

SE ARRIENDA desde la fecha un principal en la calle de la Flor, núm. 7. Informará Modesto Diaz en la misma casa.

**LECHE DE VACA**

SUPERIOR CALIDAD

Se vende á 40 céntimos litro en casa de **VICENTE BUENO**

**A 40 PESETAS**  
**LEÑA DE CARRASCA**  
se sirve á domicilio  
**A 40 PESETAS CARRETADA**  
Para los pedidos dirigirse á  
**LAUREANO COSTA**  
Además de la de carrasca, puedo servir á domicilio  
**LEÑAS SECAS DE PINO**  
á 25 ptas. carretada.

**LAUREANO COSTA**

**CARBÓN FUERTE DE CARRASCA**

á 10 céntimos kilo

SE SIRVE Á DOMICILIO

PARA LOS PEDIDOS DIRIGIRSE Á

**LAUREANO COSTA**

GARANTIZO SU EXCELENTE CALIDAD

VENTA DE FINCAS

Se venden en Jaca las casas siguientes: Una en la calle del Barco, número 8, otra en la calle de las Cambras, número 5, y dos más en la calle del 18 de Junio.

En el pueblo de Acín se vende un patrimonio compuesto de 36 fincas con casa y dos faginerados, que se dará en precio muy arreglado.

Informarán en la administración de este periódico.

SE ARRIENDA desde esta fecha el primer piso de la casa número 39, calle Mayor. Informarán en el segundo de la misma.

SE ARRIENDA desde San Miguel en adelante la casa del Campo del Toro, que en la actualidad se halla ocupada por la carretería de Venancio Calvo. Informará el propietario, Luna, 6.

SE AVISA AL PÚBLICO  
que tenga presente que el tan acreditado  
**TALLER DE MÁRMOLES**  
**DE MARTÍN ALMUZARA**

que estaba instalado en la calle Mayor, n.º 43, se ha trasladado al Campo del Toro, n.º 2, donde se seguirá haciendo toda clase de trabajos como hasta la fecha.